

EL PUEBLO

ORGANO DE LA COALICION REPUBLICANO-SOCIALISTA DE TORTOSA

AÑO XXVII.—NÚMERO 2.874
SUSCRIPCIÓN: 0'50 PTAS. AL MES

Tortosa 7 de Diciembre de 1928

REDACCION Y ADMINISTRACIÓN
Calle de Berenguer, 10

DE CARA AL PUEBLO

Quien haya seguido el desenvolvimiento de la crisis francesa, habrá afirmado su fe en la democracia. La democracia, más que un sistema, es una moral. Sensibiliza el espíritu, lo educa, lo dignifica, lo eleva. Una autocracia, por el contrario, lo embota, lo envilece, lo relaja. Y es que en la democracia, todos son responsables, y la responsabilidad es una insuperable energía pedagógica. En la autocracia, en cambio, la responsabilidad no existe, y la irresponsabilidad es el mayor disolvente de los atributos del alma humana. En la democracia es público, a la luz del sol, cara al pueblo; al pueblo, que es factor activo. En la autocracia todo es secreto, reservado, de espaldas al pueblo, a quien se le niega o prohíbe toda actividad. En la democracia se hacen las naciones y adquieren categoría de primera potencia los Estados; en la autocracia, las naciones se deshacen y descienden los Estados a la última potencia. Cincuenta años de democracia han dado a Francia su magnífica capacidad para el ejercicio de la ciudadanía que se descubre en momentos como el de su última crisis política.

Había un Gobierno de Unión nacional. Tenía en su haber este Gobierno la salvación de la moneda francesa. ¿No era una ejecutoria que obligaba a la devoción pública? Evidente. Pero un Gobierno de Unión nacional era una tregua en las luchas políticas. Y las luchas políticas son esto: el progreso dentro del orden; la disciplina con pasión; el nacimiento constante de ideales y la interpretación y satisfacción de estos ideales por leyes. Pueblo que renuncia a las luchas políticas, renuncia a su personalidad histórica, a su colaboración con los otros pueblos, a desenvolverse por su propio impulso, a ser cimiento y gestor de su Estado, a integrar la unidad de civilización que da carácter y categoría a una época, a ser voz en un lenguaje universal. El pueblo que condena las luchas políticas o las teme, condena y teme la propia vida, porque la vida, no es que le gobiernen, sino

governarse; no es fosilizarse, sino extenderse, bracear contra la corriente, subir a fuerza de elevarse. Es cambiar de horizontes y de actividades; es sentir las pasiones del corazón y poner heroicamente la voluntad al servicio de estas pasiones; es tener al cerebro en llama viva; es apeteer cada día más y laborar por satisfacer esta apetencia insatisfecha; es desbordar sus inquietudes; es estar siempre descontento, por ser más puras las ansias que la realidad y mayores las exigencias que las posibilidades... Esta es la vida; y la política no es sino la realización de la vida en su plenitud. Por esto Francia, en su política ante el Gobierno de Unión nacional, ansiaba desatarse, desencadenarse, desentumecerse, recobrar los fueros del espíritu. Públicamente el partido radical socialista en el Congreso de Angers requirió a sus representantes en el Gobierno que dimitieran... ¿No es un alto ejemplo de soberanía nacional el que se ofrece en este hecho de ser un partido representativo de una orientación política, el que, en un acto público impone a los componentes de un Gobierno que abandonen su puesto? No es una crisis de camarilla o antecámara y por intereses o vanidades o intrigas o conveniencias inconcesables; es una crisis de Congreso, cara al pueblo y por ideales solemnemente confesados.

La crisis... Una crisis laboriosa, dilatada... Una crisis larga. En esta latitud de la crisis se advierte el fondo de entrañables virtudes de la democracia. Un pastor sujeta y apoltona prestamente un rebano; le basta con la honda y el cayado. Un granjero atrae fácilmente el ganado más arisco; le basta con mostrar el pienso. Una democracia no se conduce con pienso ni con cayado; por esto, los Gobiernos en ella no se constituyen con tanta rapidez. En el Gobierno de una democracia, Gobierno responsable ante el pueblo y cara al pueblo siempre, no han de atraerse y conjugar las gentes que piensan que el Gobierno es la sa-

tisfacción de un egoísmo, o la estampilla de unjerarca, o un botín, no. Han de atraerse y conjugar las gentes que sean representación cara de ideales, que tengan voz y órgano en la opinión, y que hayan de cumplirse en el Gobierno. No puede, pues, ir a Gobierno un cualquiera; ha de ir quien, sin estar en el Gobierno tenga ya una representación en la vida pública del país, y no ha de ir al Gobierno a lo que quiera, sino a lo que debe, y lo que debe es lo que representa. Donde no existan ideales, o éstos sean una ficción, o no importe que se cumplan en quienes lo sustentan, o no exista ni en gobernantes ni en gobernados conciencia de la responsabilidad, una crisis puede resolverse en un segundo y de cualquier manera: no rige ni restringe la soberanía moral. Donde cada hombre es un voto soberano, y cada tendencia un partido con la bandera en alto, y cada partido es un ideal incorruptible, y el Gobierno aspira a ser, no una fuerza coactiva, sino una delegación, la crisis ha de durar el tiempo que dure la articulación, austera de un programa mínimo y la resuelta de los hombres en quienes los partidos confían la custodia y realización de este programa una crisis larga, como la que acaba de resolverse en Francia, no equivale a desconcierto, sino a labor seria para un concierto fecundo; no significa desorden, sino orden humano; es decir, orden, no por el imperativo de la fuerza, sino por la armonía de ideas y voluntades; no es en cada ministro un uniforme, una ambición satisfecha, un secretario de despacho brillante, una deuda pagada o una claudicación, sino la encarnación de un principio político que aspira a cumplirse públicamente e íntegramente. Una crisis rápida da expresión de esto: el Poder ante todo. Una crisis larga es expresión de esto otro: ante todo, ser en el Poder lo que se es, y estar en el Poder por abrigar la seguridad de que desde él podrán realizarse los ideales que se representan.

Liquidada ya la crisis, las renunciadas de Paul Boncour y de León Jouhaux a los puestos que ocupaban en la Sociedad de Naciones. Limpio y ele-

gante gesto el de estas dos figuras insignes del proletariado francés! Cada una es ya, por encima de su partido, una categoría universal. Vale cada una de ellas por todo un partido. Podrían, por ser lo que son personalmente, tener voz y voto en la Sociedad de Naciones; y habrá de llegar un día en que la opinión directamente emita sus sufragios para las delegaciones en la institución supranacional prescindiendo de la significación de los Gobiernos nacionales. Pero este día no ha llegado y Paul Boncour y León Jouhaux se consideraban en la Sociedad de Naciones representando al Gobierno francés. Mientras en éste tuvieron representación los partidos radicales Paul Boncour y León Jouhaux aceptaron la colaboración. Cuando los partidos radicales han desaparecido, han dimitido ellos. ¿Es que Poincaré habría forzado su conciencia? ¿Es que Briand, tan claro en su política internacional: le habría sugerido una conducta distinta a la seguida hasta hoy? No. Pero la colaboración tiene infinidad de matices y de interpretaciones. Se puede colaborar de muchas maneras; se puede colaborar incluso aparentando combatir a un Gobierno en unos aspectos mientras en otros se siga la orientación política o social que el Gobierno trace. Para despejar toda sospecha. Paul Boncour y León Jouhaux han adoptado la única actitud imoluta: la abstención en absoluto, abandonando el puesto representativo. ¿No hay en este último episodio de la crisis que se inicia en el Congreso de Angers el testimonio reiterado de la norma moral que en hombres y colectividades, en actos públicos y privados, en ideas y procedimientos, es siempre una democracia?

Un cambio de Gobierno es siempre una piedra de toque: evidencia las reservas en hombres de un régimen y la firmeza de las ideas en los hombres. Este cambio de Gobierno ha mostrado una vez más que la República, en cincuenta años de acción limpia y elevada, ha formado dentro de la democracia una aristocracia de la inteligencia y de la conducta, en la que Francia encuentra para cada problema y

para cada momento los estadistas que necesita.

MARCELINO DOMINGO.

PI

Heus aquí, una monosílaba que representa en aquests moments tot un símbol il·luminat per la seva pença clara y austera.

Tota la preença d'esquerra ha rendit homenatge al gran mestre federal com ha enérgica protesta contral fang que una ploma envilida ha volgut torçer la gloria del filòsof Don Francisco Pi y Margall.

La seva testa nevada, ampla i serena com la d'un apòstol laic, somriu bondadosa per tota defensa al davant la ridícula escamesa.

Una boira d'estiu d'escaien mortalitat d'una figura lluminosa, del home que es encarnació viva del esperit català; pero, l'astre ha surtit de nou i ara el veyem mes clar, mes viu, y mes enssis i la boireta negra ha fugit esva iase per l'espai.

Aixis com Guimerà ha eternizat la psicologia de la nostra terra en son indomable Manelic, rustic, generós i viu com una centella, Pi i Margall ha deixat viva y palpitan la seva anima en la seva filosofia, on s'hi oïra una clara solució per l'avenir de tots els pobles lliures, això es, responsables dels seus deures i dels seus drets; garantia de la llibertat individual y colectiva; completa autonomia del municipi dintre la regió i aquesta dintre de l'estat essen sempre la confederació, la reguladoradels estats federats, procurant sempre que sigui el poble el verdader sboirà. Heus aquí clà i concret lo govern del poble per al poble.

En Pi no ha mort, viu ara mes que mai i amb mes clarividencia, per que'l poble sent palpità en llur conciencia el germen sagrat que'l mestre deixà generosamen en la seva obra prodigiosa.

JOSEP ALBIOL.

Banco de Tortosa
FUNDADO EN 1881

Proximamente traslado de nuestras Oficinas al edificio propiedad de este Banco, sito en la calle de Reus, N.º 4.

BANCO DE TORTOSA

FUNDADO EN 1881

Domicilio social: VIA PI Y MARGALL

Sucursales y Agencias: ALCANAR.—AMPOSTA.—BENICARLÓ.—
LA CENIA.—MORELLA.—SAN CARLOS DE LA RÁPITA.—
SANTA BÁRBARA.—ULLDECONA Y VINARÓZ.

En cuenta corriente disponible a la vista 2 y medio por 100 anual
 » » » a tres meses plazo 3 y medio por 100 »
 » » » a seis meses plazo 4 » por 100 »
 » » » a un año plazo 4 y medio por 100 »

En libretas de Caja de Ahorros sin limitación y pudiendo hacer im-
posiciones y reintegros todos los días, registrá el mismo tipo de 3 y me-
dio por ciento anual.

Las mismas libretas pero con condiciones limitativas,
CUATRO POR CIENTO ANUAL.

Apartado, n.º 12 Teléfono, n.º 16

Telegramas: LOCALBANK

CASA TUDÓ

2, PLAZA CONSTITUCIÓN

TRAVESÍA ANGEL, 2

MERCERÍA Y NOVEDADES

MONEDEROS

GUITARRAS Y ACORDEONES

JUGUETES

NAIPES - DOMINÓS - AJEDREZ

ARTICULOS PARA VIAJE Y REGALO

Deposito papel de fumar

BAMBÚ

y otras marcas.

Servicio completo en artículos

para los

BARBEROS

TEMAS MUNICIPALES

LOS PRESUPUESTOS PARA 1929

Tras de decirnos la Prensa diaria que las comisiones del Ayuntamiento se reunían asiduamente para la confección de los presupuestos municipales para 1929, ha sido expuesto al público, el presupuesto último. Esta laboriosa preparación no puede decirse que haya sido un parto de los montes. Lo que ha nacido no es un ratón, sino un paquidermo respetable, según se podrá apreciar.

El total del presupuesto expuesto, es de 1.279.245,65 pesetas de gastos, con su contrapartida de ingresos, ya que el presupuesto sonfeccionado, como es de rigor en tales casos, se presente nivelado.

La distribución que este presupuesto tiene por partidas es la siguiente:

GASTOS

Obligaciones generales	266.280'60
Representación municipal	22.545'00
Vigilancia	126.465'90
Policia urbana	96.796'25
Recaudación	7.700'00
Personal y Material.	170.972'50
Salubridad.	74.847'50
Beneficencia.	90.300'00
Asistencia Local.	10.243'35
Instrucción pública.	78.486'00
Obras públicas.	195.697'50
Montes.	6.200'00
Fomento.	58.600'00
Imprevistos.	20.000'00
Ensanches.	54.211'05

Total pesetas. 1.279.245'65

INGRESOS

Rentas.	93.000'00
Aprovechamientos	17.000'00
Subvenciones.	6.000'00
Servicios municipales.	9.728'37
Eventuales.	90.230'56
Arbitrios.	5.000'00
Contribuciones especiales.	60.000'00
Derechos y tasas.	127.760'00
Recargos.	226.089'09
Imposición.	571.438'44
Multas.	1.700'00
Reintegros.	17.088'14
Ensanches.	54.211'05

Total pesetas. 1.279.245'65

Seguramente se nos permitirá que formulemos a estos presupuestos, que han de ser base para la vida económica del Ayuntamiento en 1929, algunas observaciones generales, sin perjuicio de tratar de algunas partidas en particular, en otros días.

Ya sabemos que el eco de nuestra voz, no llegará donde puede ser de interés oírlo. Ya sabemos que nuestras consideraciones, serán como voces en el desierto, que no hallarán eco. Ya sabemos por experiencia que nuestras peticiones al Ayuntamiento, aunque las hagamos en papel sellado, no merecen contestación. Ya sabemos todo eso, y mucho más; pero que lo sepamos no importa para que, si nos dejan, emitamos nuestra opinión en voz alta, por que no somos nosotros los que laboramos para el momento, sino los que actuamos de cara al porvenir, mirando el camino que Tortosa ha de seguir, apartados los ojos de las pasiones y envidias del presente, para fijarlos en el concepto que puedan formar de nosotros en lo futuro.

Los presupuestos formados para 1929, nos parecen crecidos, muy superiores a la capacidad contributiva de nuestra Ciudad. No queremos referirnos a épocas, en que los presupuestos municipales eran insignificantes, allá por los años de 1900, ni de 1910. Nos referimos a los presupuestos de fecha más reciente, del año en que acabó la guerra europea, en que la carestía de jornales se había producido, en que el valor adquisitivo de la peseta había disminuido, en que, concretando, las circunstancias eran quizá más

difíciles que hoy; nos referimos, en una palabra, a los presupuestos municipales de 1918.

Pues bien los presupuestos municipales para 1918, de los que al exhibir estas líneas, tenemos un ejemplar a la vista, ascendieron a un total de 623.220'5 pesetas. No fué un presupuesto para salir del paso. El año 1918, fué el que se inició la pavimentación de la Ciudad adoquinando las calles del Angel y Plaza de la Fuente, fué el que se efectuó una reforma y recomposición de la red de caminos vecinales, que no tenía precedente ni ha tenido continuación, fué en una palabra para no entrar en detalles, el que puso los cimientos, e la reforma urbana de Tortosa. Aquel año 1918, el presupuesto, fué de 623.229'5 pesetas. El presupuesto para 1929, es más del doble; es de 1.279.245'65 pesetas.

En estos diez años, Tortosa no ha duplicado su población, ni ha duplicado su riqueza, ni ha duplicado los medios de vida. Solo habrá duplicado las cargas del presupuesto municipal.

No creemos que la capacidad contributiva de Tortosa, le permita pagar con holgura esa suma presupuestada. Conocemos por vivir cerca la vida del pueblo, los sacrificios y amarguras que han representado y representan el pago de las cargas fiscales. Son pesetas que se arrancan al ahorro, (sin el que es ruinoso la vida de un pueblo), cuando no son pesetas que se arrancan a las necesidades indispensables es así, son esas listas que diariamente publica la Prensa. Nadie, sin más ni más, deja su nombre para colgarlo en esa moderna picota de la columna de morosos, inventada para que el contribuyente pueda unir a las pesetas de los apremios, la afrenta de la pública exhibición de la deuda. Con tales procedimientos, cuando no pagan, es que no pueden pagar. Si este año 1928, que ha sido año de espléndida cosecha de aceite, base esencial de la vida del país, no ha podido la gente liquidar sus deudas con el Municipio, le será más difícil hacerlo en 1929, dada la nulidad de la cosecha actual de aceitunas. Pese a esta peor situación, el presupuesto para 1929, se elevará hasta un millón doscientas mil y pico de pesetas.

¿No cree el Ayuntamiento que son demasiadas pesetas? Estrujar al contribuyente, es matar la gallina de los huevos de oro. Absorber con impuestos el pequeño superavit de la economía doméstica, es anti-económico, es contraproducente. Forzar la marcha desde la caja del Ayuntamiento, es impedir el progreso de un pueblo. Téngase en cuenta que en Tortosa, la generalidad del vecindario, es el pequeño propietario, el pequeño cultivador, el que por poco que se le apriete, se le estruja.

¿No cree el Ayuntamiento, que para lo que Tortosa puede pagar en 1929, un presupuesto ordinario de un millón doscientas mil y pico de pesetas, es mucho presupuesto?

Banco Central

Domicilio Social: ALCALÁ, 81.-MADRID

CAPITAL AUTORIZADO. pesetas 200.000.000
 CAPITAL DESEMBOLSADO. 60.000.000
 FONDOS DE RESERVA 16.000.000

SUCURSALES

Albacete, Alcázar de San Juan, Alicante, Almansa, Andujar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Crip, Haro, Hellín, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Nájera, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahíta, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tomelloso, Tortosa, Torre del Campo, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Valencia, Villacanas, Villa del Río, Villarrobledo y Yecla

INTERESES DE LAS CUENTAS CORRIENTES EN PTAS.

A la vista.	2'50 % anual
Con ocho días de preaviso.	3'00 % »
A tres meses	3'50 % »
A seis meses	4'00 % »
A doce meses o mas	4'50 % »

ABONOS A VENCIMIENTO FIJO

Estas consignaciones que admite el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente devengan un interés de Cuatro y medio por ciento, a un año.

CAJA DE AHORROS

Intereses de CUATRO por ciento anual

Imponentes de la Caja de Ahorros en 31 de Diciembre de 1927, 28.476 por pesetas 72.399.683'33.

MOSCA DE LA OLIVA

asi como el viticultor sulfata sus viñas antes de que aparezca el *mildium*, asi el olivarero ha de gastar

MATADACUS

antes de que se agusanen las aceitunas si quiere obtener aceites de menos de un grado de acides

DEPÓSITO: MONOLÚS. - Almacén de abonos químicos. - Superfosfatos. - Amoniacos. - Nitratos. - Potasa. Riquezas garantidas según manda la ley.

Bajada del Puente del Estado, FERRERIAS, TORTOSA

EUGENIO BALAGUER GIMENEZ

MÉDICO

ENFERMEDADES CRÓNICAS. - CURACION DEL REUMA POR PROCEDIMIENTOS EXTERNOS: ALIVIO DESDE LAS PRIMERAS SESIONES

Depilación por procedimientos modernos. Curación sin dejar señales de verrugas, quistes, lunares. Ulceras, Fístulas, Bronquitis crónicas, etc., etc.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
 TRATAMIENTO FISICO SIN MEDICACION ALGUNA

CRUERA, 15, pral. (Plaza de Sta. Ana)

TORTOSA

UN MARTIR DE LA IDEA

Francisco Layret

El día 30 de Noviembre hizo ocho años que desapareció del escenario de la vida, aquel hombre deformado de cuerpo, pero con una inteligencia preclara y luminosa y un alma plétorica de bondad y un corazón altruista y noble sin igual, que dió su vida arrancada traidoramente a la causa de los desheredados.

Desde que conocí a Layret fuí un verdadero «devoto» de su credo, que era el de la Verdad y la Justicia, postulados que venía defendiendo con valor y entusiasmo, pues todo él era idea, todo pensamiento; la acción en él era imposible que ardiera entre sus manos, pero la encarnaba y la extendía por cuantos tenía en su alrededor.

Desde su más temprana juventud abrazó las ideas democráticas, in-

gresando en el partido republicano, en aquella Escolar Republicana, aunque bien pronto Layret se dió cuenta—como me decía en una ocasión mientras tomábamos café en el Liceo, viendo desfilar el mar de gente que corría por las Ramblas—de que no conseguiría hacer de su pensamiento la obra que concebía.

Discípulo de aquel inmortal apóstol y egregio filósofo Pi y Margall, admiraba la forma federativa de los pueblos, y aceptaba todo el principio que este gran hombre describiera en su magnífico libro «Las Nacionalidades».

Influyó también en el espíritu inquieto de Layret, la lectura y propaganda de Almirall que encarnaba las ideas nacionalistas de la mayoría de los catalanes, excepción de esos otros catalanistas que no poseen en sus cerebros más que las ambiciones de sus personas.

El nacionalismo de Layret no era exclusivista y egoísta ni mezquino; él amaba una patria gran-

de, común a todos los hombres que trabajan. Era grande la idea concebida por este hombre de dócil y alegre mirada, que amaba a la especie humana como ningún otro, y por eso daba la forma más altruista a cuantos proyectos concibiera.

Francisco Layret fué el autor de aquel celebre presupuesto de Cultura, siendo concejal del Ayuntamiento de Barcelona.

Layret, a pesar de su parálisis, se encontró en todos los sitios y lugares donde se trabajaba por la regeneración de España; jamás huyó el compromiso al peligro, sino pareció que lo buscara como la causa de su estado de inmovilidad. El fué a la cárcel a buscar al preso y a redimir al cautivo.

En el periodismo se distinguió por sus campañas y sus estudios políticos y sociales, siendo sobrio y comedido en las palabras y en los calificativos; lo propio acontecía con el verbo de su palabra cálida y atrayente. Su amor a la libertad y a las ideas de vanguardia lo elevaban a la cumbre del apostolado.

No abrazó él la política, sino que le consagró sus mejores años como medio de combatir la reacción y el retroceso, estando siempre, y cada vez más, al lado de los trabajadores, a quienes dedicó sus últimos esfuerzos y sus trabajos, hasta caer en la calle, hecho polvo y ceniza...

¡Pobre Layret! Su muerte fué una vil cobardía. En una de las más centricas calles caía para siempre, acibillado a balazos uno de los mejores y más santos varones, ocho o diez individuos asesinaron a aquel hombre austero, doblemente respetable por las grandes virtudes que poseía y por el estado físico en que se hallaba.

Layret, fué un mártir; cayó como caen todos los que viven confiados en la bondad y el bien de las gentes, no pensando en la traición y maldad de las personas, aunque las pasiones exalten a la comisión de sus delitos.

Matar a un hombre, es abominable; pero matar a Layret, es doble crimen e infame villanía; es de cobardes y seres inferiores, porque Layret no podía defenderse ni reservarse del peligro, aunque acertase a vislumbrar el brazo asesino.

Ocho años hace que desapareció Layret. Ocho años de memorias y de inconsolables remordimientos...

DAVID DIAZ



Se halla completamente restablecido de una fuerte indisposición que sufrió la pasada semana nuestro estimado amigo el exdiputado á Cortes por este distrito nuestro estimado amigo, D. Marcelino Domingo.

Por tal motivo no pudo tomar parte en la velada que se celebró en Madrid para honrar la memoria de D. Francisco Pi y Margall.

Celebramos su restablecimiento.

El próximo domingo regresarán de Valencia el Presidente y Secretario de la Asociación de la Prensa de esta localidad, D. Francisco Mestre y D. José Berenguer, después de haber tomado parte en las deliberaciones del Congreso de la Prensa celebrado en aquella población.

**PARA
AUTOMÓVILES USADOS
CERDEÑA, 202
BARCELONA**

El último domingo el Cuerpo de Bomberos de esta ciudad, practicó ejercicios haciendo funcionar la motobomba que últimamente adquirió el Ayuntamiento, dando excelentes resultados.

Mucho celebramos que estos ejercicios se hicieran frecuentes, y que los bomberos se acostumbraran

a las voces de mando de sus jefes, despreciando las de personas intrusas que en los últimos accidentes han pretendido dar órdenes sin ninguna autoridad y desconociendo lo que es un incendio.

El último domingo a las 6 de la tarde, dió su anunciada conferencia en el Ateneo de Tortosa, el ilustre catedrático del Instituto de Tarragona Doctor Estalella, desarrollando el tema «La novela química.»

El conferenciante desarrolló el tema con gran acierto, mereciendo elogios de cuantas personas le escucharon recibiendo por ello gran numero de felicitaciones, a las que unimos la nuestra.

Durante el pasado mes de Noviembre la Sucursal de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros en esta ciudad, ha recibido por imposiciones la cantidad de 230,328'60 pesetas y ha pagado por reintegros de Ahorro 149,576'66 pesetas, resultando una diferencia a favor de las imposiciones de 80,751'04 pesetas, habiendo abierto 41 Libretas y cuentas de Ahorro nuevas.

Desde Godall, nos comunican que el día 29 del pasado mes se inscribió civilmente la niña Laura Vegué Pago, hija de nuestros amigos y correligionarios D. Miguel Vegué y D.ª Teresa Pago.

Es este el tercer hijo del conserje matrimonio civil que viene a embellecer el hogar libre de toda preocupación religiosa.

Les felicitamos cordialmente.

**GORRISTERIA
CLIMENT**
Gran surtido gorras
de última novedad
CARBÓ 16. TORTOSA

Han sido bastantes las tarjetas que desde esta ciudad y comarca se han dirigido al Sr. Benavente, con motivo de su homenaje.

El próximo domingo, día 9 a las 6 de la tarde, la muy culta señorita Doña Lucina de Arana catedrático del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, de esta ciudad, dará la tercera conferencia del curso actual en el Ateneo de Tortosa, disertando acerca el sugestivo tema: «Pintura Nueva.»

La disertación será ilustrada con proyecciones.

Hemos recibido el numero de la revista catalana ilustrada «Radio-Lot», correspondiente al mes de diciembre y que como todos los números es de una irreprochable confección, conteniendo trabajos de sus mejores redactores y colaboradores.

Han dado comienzo las obras de la granja agrícola experimental que se ha de emplazar al lado de nuestro Parque Municipal.

Grandes viveros
de Cepas americanas y árboles frutales. Olivos, Algarrobos y Parras. Vña injertada y árboles para sombra a los paseos. Arbustos y Rosales para jardines
Se darán a precios económicos y reducidos a quien los pida.
Dirigirse a: Huerta de San Lázaro
JOSÉ PANISELLO ANDREU
ARBORICULTOR
Carretera de Tarragona.--TORTOSA

NOTICIAS DEL EXTERIOR
NACIONALES

Madrid.—Desde hace varios días se encuentra enfermo con relativa gravedad, el ilustre escritor don Luis Bello.

—El homenaje tributado a don Jacinto Benavente ha sido un exitazo superior a cuanto pudieron soñar sus iniciadores. La correspondencia que recibió el día del homenaje tuvo que ser llevada por un coche, desde la Dirección de Correos al domicilio de don Jacinto. Son millares los telegramas y telefonemas que recibió. Las

CLÍNICA PASTOR
Enfermedades de la mujer - Partos
Vias urinarias - Operaciones
RAYOS X. DIATERMIA. ELECTRICIDAD
Iguala para asistencia a partos 60 pesetas
CONSULTA: De 10 a 12 y de 5 a 7
Calle de la Rosa, 18 **TORTOSA**

José Cervera Moragull
CONCESIONARIO EN ESTE TERRITORIO DE:
AUTOMÓVILES Y CAMIONES **CAMIONES]**

CHEVROLET "G. M. C."

Gran taller de reparaciones.—Repuestos y accesorios en general
Neumáticos, aceites, grasas y gasolina.—Cinco autos de alquiler.
CERVANTES, 27 TELEFONO NUM. 58
SALON EXPOSICION: San Blas, 18
TORTOSA

tarjetas depositadas en la portería han llenado seis cajones de una mesa de despacho.

—Sigue enfermo el director del diario madrileño A B C, señor Luca de Tena. Las últimas noticias que se reciben indican que se ha iniciado ligera mejoría.

—Don Jaime Torrubiano Ripoll ha publicado en «El Liberal» de Madrid, un artículo del cual son estos párrafos:

«Pero nosotros, que entendemos que sin espíritu no hay pueblo: que sin una espiritualidad vibrante y libre no son posible ni esos mismos progresos materiales que se nos proponen como suprema aspiración nacional y que los pueblos mas fuertes y mas ricos de la tierra son los pueblos mas espirituales; nosotros, que entendemos que el problema espiritual de un pueblo, principalmente del nuestro, va íntimamente ligado al problema religioso...; nosotros, sin descuidar esos otros problemas materiales en la medida y ponderación que su inferioridad con respecto al problema espiritual requiere, damos la máxima importancia al problema religioso, nos vestimos de fista y tocamos a gloria cuando una mano audaz y prestigiosa da un golpe magistral en el caparazón de prejuicios que entorpecen nuestros movimientos y perturban el sueño de los que se hallan demasiado bien en el disfrute de exorbitantes y anticristianos privilegios...»

EXTRANJERAS

Roma.—Como consecuencia del fallo dado por el Jurado de París, referente al asesinato del Conde Nardini, que los italianos fascistas consideran leve, se han producido en la capital de Italia y principales ciudades de aquella monarquía, manifestaciones de protesta contra Francia, viéndose obligado el gobierno de Mussolini a poner fuerzas frente los consulados franceses y frente los de naciones amigas de Francia, para evitar que fueran asaltados por los manifestantes. Parece, que con tal motivo, las relaciones de ambos países, que ya no eran muy cordiales, han sufrido un nuevo quebranto.

—Moscou.—Un famoso profesor de la Universidad de Leningrado ha anunciado haber deseubierto, mediante una máquina de su invención, la forma de utilizar como fuerza inotriz los rayos solares.

—Panamá.—El Congreso de la República de Panamá ha votado un

PAPEL DE FUMAR

BAMBÚ

DR. EMILIO LLORCA
MEDICINA INTERNA
RAYOS X
LABORATORIO DE ANÁLISIS
CONSULTA:
MAÑANA, DE 10 A 1 — TARDE, DE 6 A 8
DIAS FESTIVOS: MAÑANA, DE 10 A 12
Angel, 7 prel. Teléfono 37
TORTOSA

acuerdo exigiendo que todos los hombres que piessen contraer matrimonio en este territorio sean antes sometidos a un examen médico.

—Londres.—Las últimas noticias relativas a la enfermedad del rey Jorge de Inglaterra acusan una mayor gravedad. El crucero «Frobisher» ha

salido para Alejandria en busca del príncipe de Gales.

—París.—El gobierno planteó la cuestión de confianza al votarse la partida de fondos secretos, siéndole favorable el resultado de la votación por 420 votos contra 160.

Los diarios en general, al comentar la sesión en que fué aprobada una parte del presupuesto, hacen resaltar las fuertes mayorías obtenidas por el Gobierno, lo cual permite los augurios más favorables en cuanto a la duración de éste y a la estabilidad de la situación política.

—Méjico.—Unas 25.000 personas han asistido a la ceremonia de inauguración del mandato provisional del nuevo presidente de la República, señor Portes Gil.

El presidente ha manifestado que respetaría escrupulosamente los artículos de la Constitución del país, especialmente los que se refieren a las concesiones petrolíferas y a las leyes agrarias.

—Roma.—La prensa fascista arremete duramente contra Francia, parece que se hayan roto los frenos de la prudencia y todo vaya rodando hacia la pendiente que puede conducirnos al cataclismo. El diario «L'Imperio» propone que las condecoraciones francesas que fueron otorgadas por el gobierno francés a oficiales italianos por hechos consumados en la gran guerra, no sean devueltas, sino fundidas para convertir las en balas.

—Santiago de Chile.—El movimiento sísmico producido recientemente produjo importantes daños en esta ciudad así como también en Valparaíso, Turicó, Talco, Constitución, Baraona, Santa Cruz, Chillán y otras. Las sacudidas duraron una tres horas no quedando de tales poblaciones un 10 por ciento de edificios habitables. El número de víctimas hasta hoy es de unos 300 muertos y 500 heridos.

—París.—El obispo de Estrasburgo, obedeciendo órdenes del gobierno francés hace campaña contra los autonomistas alsacianos, a cambio de que sean abiertas nuevamente las puertas de la República laica a las congregaciones religiosas que Monsieur Combes expulsó. El obispo de Estrasburgo es monseñor Ruch.

CHARLANDO

(TEMA PEDAGOGICO)

En una ocasión tuve el honor de conocer a un Maestro moderno que quiso implantar en su escuela rural, los nuevos métodos de enseñanza; pero como le salieron frustradas todas sus ilusiones se me lamentaba de este modo.

«Las madres mandan los chicos a la escuela para que no den tormento. Los crios les son insoportables, sobre todo cuando la casa es pequeña. Hay familias pobres que tienen seis, ocho y diez hijos. Ya puede figurarse usted el drama que allí se desarrolla, en aquella habitación que mas bien parece una jaula de monos, que destrozando todo cuanto está a su alcance y no es nadie capaz de dominar ni educar. El marido huye de aquella rebelión insoportable y la madre rabia y llora. Unico remedio para quedar tranquilos: mandarlos cuanto antes a la escuela y allí me tiene usted con cien niños de esos indomables durante cinco horas diarias.

Es un ciclón para el maestro, es un martirio y para comprobarlo mejor, sería conveniente que se encargasen de la escuela los padres de los chicos aunque solo fuese una semana y vería usted como locos y abrumados se escaparían para no volver mas a aquel infierno.

Son muy monos los niños, preciosos. Son el capullo del porvenir, el encanto de los padres, pero también la desesperación de todos, cuando, como en general, son rebeldes. ¡Qué martirio para un hombre encerrado en una pequeña habitación con cien chiquillos de esos!

Antiguamente se educaba con el

palo; pero las teorías modernas lo han olvidado y han hecho bien, pues solo le faltaba al maestro sobre todas sus desdichas, que fuese verdugo. Mientras la escuela no sea mas que un salón, donde se cobijen centenares de niños con un solo Maestro, a pesar de nuestra buena voluntad, habremos de seguir el régimen carcelario, cuidar el orden, de que no se oiga ni palabra, solo los gritos del Maestro, es decir, que no podremos salir de la condición de cabo de vara aunque no castigemos.

Mi escuela es lúgubre, parece un corral y mas bien un casco de sardinas, con la infinidad de chicos que aprisiona. Es un local infecto y como que temí por la salud de los pequeños, quise dedicar las tardes a excursiones. Calculé que en el campo se podían dar en el vasto campo de la Naturaleza, infinidad de lecciones de cosas, ya que el campo es un gran museo. Los niños iban muy contentos, pero las excursiones terminaron pronto y violentamente por un motín de madres que se impusieron y que me trataron de gandul, pues en vez de tener los hijos en la escuela me los llevaba al campo. «Por eso se le paga, para que cumpla con su obligación y tenga sujetos a los chicos.» En cuatro días mi hijo ha roto un par de alpargatas—decía la señora María. Yo creo que el Maestro está loco, dijo otra mujer, pues hace buscar piedras a los niños, hierbas y cazar insectos.

Y así sucesivamente.

Esta pobre gente ignora que en los juegos espontáneos de los niños, hay mucha ciencia escolar; ignoran que hay juegos instructivos, industriales, gimnásticos, de cálculo, etc., etc. No saben que en los chicos hay una Pedagogía espontánea y hereditaria. Hay chicos de mucho ingenio, otros de espíritu investigador y hasta los hay inventores. Todo es observado por el Maestro, quien sabe luego como ha de obrar.

No acabaría nunca de explicar las insensateces que el pueblo ignorante, hace que entren en la historia de mi vida. Otro día mas despacio y mas detallado le contaré a usted lo a grandes rasgos ahora dicho».

Y se marchó, pues había dado la hora de entrar en la escuela.

En los pueblos en general se consideran aún de segundo orden la instrucción para los hombres y casi inútil para las mujeres. Consideran la escuela como lugar de recreo y de matar allí el tiempo, a propósito para ocios infantiles. Ignoran que la escuela es la fuente de donde surgirá el porvenir del mañana; no saben que en las escuelas se modelan y se encauzan por buen camino las incautas almas de los pequeños. Consideran al Maestro como un simple ¡criado!, que a cambio de unas monedas tiene cuidado de los niños.

¡Pobres Maestros! ¡Que solos os dejan! ¡Con cuantas dificultades y con cuantos enemigos lucháis!

No desfallezcáis empero, seguid con ardor, con amor y entusiasmo, trabajando incansablemente, no os arredre obstáculo alguno ni la indiferencia del vulgo ignorante. Pensad que formáis los hombres del mañana y que ellos ya sabrán recompensaros y premiar vuestro trabajo, uniéndolo a la satisfacción de haber cumplido con el deber.

A. MARTI FONTANET.

Alfara-noviembre-1928

EL NEGRO DEL «VESTRIS»

Leonard Licorish es ese marinero negro del «Vestris» que heroicamente salvó del naufragio a más de veinte mujeres y niños. Veintitres veces se lanzó al mar, agitado y amenazador, y cada vez fué una vida salvada. Llevaba su carga humana a un bote de socorro, y ¡nuevamente a luchar con la muerte! por último tuvo que ir a buscar a nado los remos del bote, que consiguió alejar, a fuerza de puños, de la zona de peligro, mientras el «Vestris» se hundía trágicamente.

El acto de Leonard Licorish es admirable. Los norteamericanos le han recompensado, recogiéndole 50.000 dólares en una suscripción pública. «He cumplido simplemente con mi deber, ni más ni menos que cualquier otro marinero», ha dicho con sencillez este héroe, que tiene la intuición de las frases heroicas.

Un marinero cumple siempre con su deber. Pero Leonardo Licorish era un negro que arriesga su vida por salvar las de mujeres y niños blancos. He ahí el acto más glorioso y noble que condena definitivamente esa bárbara ley de Lynch que, aún en nuestro tiempo, practican algunos norteamericanos

blancos contra los hermanos de raza del marinero negro. Ha ahí una bandera de armisticio en la lucha de las razas.

Cuando un negro de América se vea en peligro de ser lynchado, podrá gritar: «¡Leonard Licorish!»... Acaso entre sus perseguidores haya alguno de estos muchachos blancos que ahora han sido salvados del naufragio por el marinero negro del «Vestris».

París 24 - 11 - 1928.

CARLOS ESPLA

Imprenta POPULAR.—Tortosa

Tinc els motors més barats del món per industries y bombes per regar

DEMANEU PREUS Y QUEDAREU CONVENCUTS ALS

TALLERS DEN

J. VILARÓ DE TORTOSA

Projectes y preus son grattuis

ABONOS

PRIMERAS MATERIAS

DEPOSITO

Productos Peñarroya—Sulfato de Amoniaco—Sulfato de Hierro—Sulfato Férrico.

Nitrato de Pótasa—Superfosfatos.

Abonos para toda clase de cultivos. — Abono especial para olivos.

NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTA CASA

Juan Domingo.

Ramblas Ferrerías

GAS DE TORTOSA

ALUMBRADO • C. LEFACC.ÓN • USO DOMÉSTICO

Instalaciones gratuitas P. P.

Higiene en el hogar

Economía de tiempo

Probarlo es adoptarlo

No dejar de consumirlo

1.400 abonados lo usan

INFORMES Y PRESUPUESTOS GRATUITOS Y A DOMICILIO

DI-POVIBLE

FOT GRAFIA ANDREU

SE RETRATA CON LUZ

NATURAL Y ELÉCTRICA

Den Carbó 3.

URALITA S. A.

MARCA DE CALIDAD

Plaza Antonio López, 15

BARCELONA

Chapa canaleta para cubiertas definitivas. Tubería Ligera y de Presión

: Depósitos para Líquidos :

Agencia en Tortosa S. BLAS, 25

NO TOSA USTED MAS

Las pastillas KLAM le calmarán la TOS por fuerte que sea.—Tres reales caja.

FABRICA DE AMISADOS Y LICORES

Elaboración especial de Anis LULU RHUM ZULU, CREMAS Y ESCAR CHADOS, JARABES Y HORCHATAS puras de jugo de frutas.

Ismael Remedés

DESPACHO: Pí y Margall, 53 y 55

ALMACEN: Teodoro González, 6

FABRICA: (La Vall), JESUS TORTOSA

IMPORTANTISIMO

Para la temporada de invierno, en la Zapatería de J. MONLLAU (Casa el Recadero), encontrarán toda clase de calzado a precios baratísimos para esta temporada.

Gran surtido de calzados para los soldados de cuota. ESPECIALIDAD EN LA MEDIDA

SULFATO DE COBRE

NITRATO DE SOSA